AULA 10: CAPACITORES E DIELETRICOS

Exercicio em sala

Solucgao

Exercicio 1

Um capacitor de placas paralelas é carregado com uma carga () e, em seguida, a bateria é removida.

Um pedago de material de constante dielétrica x ¢ inserido entre as placas (vide figura).

(a)

++ + 4+ 4+ ++ + 4+

A carga armazenada no capacitor aumenta, diminui ou permanece a mesma? Explique.

Como removemos a bateria, a carga esta aprisionada e nao pode ir a lugar algum. Portanto a carga no
capacitor permanece a mesma.

A energia armazenada no capacitor aumenta, diminui ou permanece a mesma? Explique.

2
%Q—. A carga permanece a mesma mas a capacitincia aumentou pois

Podemos usar a relagio U = 357§
C = ¢pAk/d. Portanto, a energia deve diminuir.

A forga que as placas exercem no dielétrico puxa-o para dentro das placas (para a esquerda),
empurra-o para fora (para a direita), ou é nula? Explique

As placas induzem no dielétrico cargas de polaridade oposta. A placa positivamente carregada atrai os
elétrons do dielétrico e as placas negativamente carregadas os repelem — o que gera uma deficiéncia de
elétrons na parte inferior do dielétrico. Cargas opostas se atraem e portanto a forca é atrativa. Outra
forma de pensar no problema, mais robusta, é lembrar que o motivo pelo qual um objeto cai em diregao
ao chao devido a forga gravitacional é porque a energia no chdo é menor. Como ao inserir o dielétrico nos
diminuimos a energia [item (b)], entdo a for¢a deve ser atrativa (“como um cachorro na coleira”).



Exercicio 2

Dois materiais com constantes dielétricas k1 e ko preenchem, cada um, metade do espaco entre
as placas de um capacitor de placas paralelas (vide figura). A area das placas é A e a distancia entre
elas é d. Calcule a capacitancia do sistema.

Lembre-se que, ao discutirmos associagoes em série e paralelo de capacitores, o ponto de partida para a
associagao em paralelo foi a de que ambos os capacitores possuiam a mesma diferenca de potencial. Isso sera
certamente valido neste caso se considerarmos cada “sanduiche”! como um capacitor distinto; ou seja, como as
placas superior e inferior sdo unicas, cada sanduiche possui possui a mesma diferenca de potencial. Portanto,
podemos tratar o problema como uma associagdo em série de capacitores. Cuidado apenas ao fato de que a
area de cada capacitor é A/2, pois cada “sanduiche” ocupa metade da area total. Portanto:

60A/2 + 6()14/2"€

C=C+0Cy= e 7 f2

€A
C: 37(ﬁ1 +H2)

10Ou, de acordo com alguns alunos, uma Traquinas 2 sabores.



